第1卷◆第2期◆版本 1.0◆2018年9月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

如何强化土建结构工程的耐久性

裴少东

林州市航安建筑工程有限公司 DOI:10.18686/btr.v1i2.1510

[摘 要] 土建结构工程规模的扩大和数量的增多,在一定程度上促进了我国城市发展和社会建设。在工程建设中,土建结构工程是非常重要的基础工程,因用途和结构独特,土建结构工程的耐久性与工程的使用寿命,是使用期内结构保持正常功能的基础,正常功能包括结构的安全性和适用性,而且较多地体现在适用性上。

[关键词] 土建结构工程; 耐久性; 安全性; 措施

社会经济的快速发展,推动了建筑业的发展,而在城市发展和社会建设中,土建结构工程占据重要地位。作为非常重要的基础工程,土建结构工程的安全性与耐久性直接影响整个工程质量,可在一定程度上满足现代建筑工程需求,但在实际工程建设中,若忽视土建结构工程的安全性与耐久性,会严重影响工程质量,严重的甚至发生安全事故,给人们的生命财产造成不必要的损失。所以,在土建结构工程实际建设中,需详细了解影响土建结构工程安全性与耐久性的主要原因,并采取有效措施提高土建结构工程安全性与耐久性。

1 土建结构工程的安全性与耐久性概述

1.1 土建结构工程的安全性

在土建结构工程中,安全性是最重要的工程建设要求, 决定了土建结构能否良好使用。所以,为了加强土建结构工 程的安全性,需从设计做好以下方面准备:

- (1)构件承载能力。土建结构工程由若干不同构件组成,荷载标准值、荷载分项系数、材料强度分项系数等构件承载能力直接影响该工程及其构件安全性能,所以为了保障土建结构工程安全性,应严格按照相关标准控制构件安全性和承载能力,即构件荷载标准需超过200Pa。
- (2)耐久安全性。指的是土建结构抵御外部自然因素影响的安全隐患能力,因这些因素无法避免,所以在土建结构工程实际设计和施工中,应详细了解环境因素,重视荷载作用下的结构强度,系统的预防和改进结构耐久安全性。
- (3)整体牢固性。指的是土建结构工程能抵御一定的外部侵害,且有效保护内部结构。虽然土建结构工程整体牢固性无法完全抵御外力侵害,但尽量维持良好的整体牢固性,集中荷载力,能减小工程受到的冲击。

1.2 土建结构工程的耐久性

土建结构工程的耐久性具体表现为结构安全性和适用性两方面,也就是说考量土建结构工程耐久性时,需从这两方面出发,即:在结构安全性方面,需选择能承载建筑物常规压力和外部受力的材料;在结构适用性方面,需根据工程具体情况选择耐久性强的材料。

2 土建结构工程耐久性的意义

土建结构工程的耐久性主要是指工程在使用期内保持

正常使用功能和使用效果的能力,换句话说,土建结构工程 的耐久性直接与工程的使用寿命相关。在实际的情况下,土 建工程的耐久性主要受到结构适用性和结构耐久性的影响。 目前,我国土建工程往往会出现未达使用期限便过早损坏的 现象,其中以工程混凝土开裂、钢筋锈蚀为代表。尤其是海 港码头, 一般在 10 年左右, 其就会出现混凝土顺筋开裂和剥 落等现象, 极需修补。除此之外, 城市立交桥也常因冬天洒除 冰盐及冰冻作用,在短短十几年内就不得不限载、大修或者 拆除。而我国铁路隧道由于采用低强度混凝土作为衬砌材料, 因此,其密实度和抗渗性就会变得极差,开裂、渗漏严重等现 象也就因此而产生。再者,土建工程耐久性除了受到混凝土 材质的影响,同时也还会受到维护和修理的影响。因此,定期 的检测、正常的使用、环境的选择,都能够对工程耐久性, 起到重要作用。但是,从目前的情况来看,面对着土建工程的 耐久性问题,相关人士在多数情况下,还是以预防为主要的 应对手段。这也要求相关人员在建设初期。就应该对工程进 行质量方面的严格把关,这样才能够真正的延长建筑使用寿 命,提高其耐久性。

3 当前土建结构工程的耐久性问题及其诱因

- 3.1 土建结构耐久性问题
- (1)缺乏对耐久性的认识

土建结构设计人员和管理人员都没有意识到的耐久性问题,同时也缺乏对土建结构耐久性意识的重视,这是当前我国在土建结构工程的耐久性方面存在的主要问题。许多工程单位对相关人员缺乏有效的安全管理观念教育。在实际工程中,人为失误现象往往导致不按规定行事。最后,工程的耐久性不够,严重影响了生命和财产的安全。

(2)耐久性设计要求不高

对于在抵制抗震、消防等方面的设计来说,我国在土建 结构工程中的设计要求相对较低,与设计要求抗其他灾害较 少或没有,导致存在较大的隐患,影响结构安全。

(3) 施工中缺乏理论依据

在土木结构工程标准要求,我国高度重视对结构承载能力极限状态在其使用期间,少为结构的合理使用寿命。设计图纸一般不考虑设计单位的施工方法,而施工单位一般没有

第1卷◆第2期◆版本 1.0◆2018年9月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4651

设计计算书。同时,在许多建设中,设计单位的设计人员缺乏与工地建设者的必要沟通,这导致许多具体问题无法解决。最后,现场技术人员通常是由现场技术人员的经验决定的,缺乏科学的理论依据。

3.2 土建结构耐久性问题的诱因

为了提高混凝土的耐久性,合理利用粉煤灰、矿渣等矿物掺合料是提高混凝土耐久性的重要技术手段。面对当前的环境,我国应充分利用建筑施工工程中的相关规定。考虑到外部条件,主要考虑影响混凝土强度的因素。建设单位没有适当加快施工进度,特别是政府行政领导对工程进度的不适当干预。保证了混凝土的耐久性,特别是需要足够的施工养护周期。早产对生命和健康有害,也适用于混凝土。进行混凝土的质量检验时,往往只采用单一的强度指标进行衡量,这就导致水泥生产过程中对水泥强度、水泥细度的增加,同时也提升早期强矿物成分比例,进而导致混凝土的耐久性受到影响。

4 提高土建结构工程安全性与耐久性的措施

目前急切需要解决是尽快编制土建结构工程耐久性设计的技术规范条文,修订现有规范中对结构耐久性的要求首先需要确定的是各类土建结构工程的设计工作寿命,在重点工程的设计文件中应该有使用寿命的要求及论证。

4.1 重视土建结构工程的安全性与耐久性

片面重视土建结构工程强度,不仅影响基础工程质量,还会缩短其使用寿命,所以需重视土建结构工程的安全性与耐久性,并加强定期养护管理,即:加强研究和审查土建结构工程的安全性与耐久性,邀请相关专家进行全方位分析,并科学合理的编制指导性技术条例,以利于保障土建结构工程的安全性与耐久性;定期检测土建结构工程,并通过法律形式强制性的养护和管理关键工程,从而有效保障土建结构工程安全性与耐久性。

4.2 合理设置土建结构工程设计安全水准

设计土建结构工程时,不仅要全面考虑工程风险,还应考虑对社会稳定、经济发展、资源利用等产生的影响,并在此基础上合理设置土建结构工程设计安全水准,从而有效避免工程风险的产生。土建结构工程设计安全水准的合理设置,主要包括以下几方面:提高土建结构工程抗灾能力,如地震、台风、火灾等;增强结构整体牢固性能,避免人为破坏结构导致安全隐患;合理预测可能发生的荷载变化,并做好应对

措施;适当提高结构构件承载力安全储备与结构荷载标准值,以利于增强抗灾能力。

4.3 完善土建结构工程安全性与耐久性设计标准

现如今,我国土建结构工程安全性与耐久性设计标准并未完善,仍存在诸多问题,需根据工程具体情况,合理设计土建结构工程的耐久性,并明确工程设计使用年限要求,才能更好的保障土建结构工程安全性与耐久性。土建结构工程的耐久性设计具体如下:详细调查和研究施工现场环境;合理设计土建结构及其构件使用年限;确定合理的材料耐久性指标、要求以及施工质量、工艺流程控制要求等。土建结构工程设计使用年限指的是工程适用性和安全性能满足设计要求的最低使用年限,需结合业主意愿、设计人员经验以及相关法规进行明确。

以上对土建结构工程耐久性的现状、形成原因及改善措施之间的关系进行了理论和实践上的初步探讨,虽然业界对于耐久性的现状、原因等有不同的看法和理解,但对于具体的预防和改善措施意见还是比较一致,同时在实践中的应用效果也较好,具体施工中要靠我们多观察多比较,出现问题后多分析多总结,结合多种预防处理措施,耐久性完全可以得到改善与提高。

5 结束语

在土建结构施工过程中,许多企业为了进一步的创造经济效益而一味的追求施工速度,缺乏对土建工程的耐久性的重视和认识,导致土建工程的质量严重受到影响。当然影响土建结构耐久性的主要因素有很多,这就要求建筑企业在土建结构施工的过程中必须要结合建筑工程的实际情况,并针对影响土建结构的主要因素进行深入的分析和研究,并提出有效的解决措施,以此来提高提高土建结构的耐久性,最终达到保证建筑项目质量安全的目标。

[参考文献]

[1]唐茂才.浅析影响土建结构耐久性的因素与提升措施[J].四川水泥,2014(12):247+249.

[2]冯伟.影响土建结构耐久性的主要因素及强化措施分析[J].房地产导刊,2017(20):252.

[3]徐秀刚.影响建筑结构耐久性的因素及施工措施分析[J].中国科技投资,2017(20):23.

[4]韩超.影响土建结构耐久性的因素与提升措施[J].魅力中国,2017(15):244.